

Священник Николай Богословский

ИСТОРИЯ РОССИИ В СУДЬБАХ ТИХВИНЦЕВ

Спасо-Преображенский собор в Тихвине был и остается главным храмом города. В советское время его постигла печальная участь – 15 января 1930 г. вышел указ о его ликвидации. Потом была взорвана и его самая высокая в городе колокольня.

Газета уже рассказывала о двух настоятелях этого храма – протоиерее Василии Волотовском и протоиерее Якове Стефановском.

Сегодня наш рассказ – о Николае Николаевиче Богословском, который служил в Спасо-Преображенском соборе четверть века: сначала дьяконом, потом священником.

Настоятелем ему пришлось быть недолгое время, примерно год.

Николай Богословский родился 11 апреля 1877 г. в семье дьякона Андреевского собора с. Грузино Новгородского уезда Николая Петровича Богословского и его жены Любови Николаевны.

Спустя год, 9 апреля 1878 г., отец семейства был назначен на должность священника церкви Рождества Христова, и семья переехала в д. Горнешно Крестецкого уезда. В этой деревне и прошло детство Николая. У него было четыре сестры и младший брат Михаил, ставший тоже священником и служивший в Горнешной церкви с 1908 г. вплоть до своего ареста 25 июня 1938 г.

После окончания духовного училища Николай поступил в Новгородскую духовную семинарию, которую окончил по второму разряду 12 июня 1897 г. Затем он некоторое время оставался в Новгороде, где с 7 февраля 1899 г. служил псаломщиком в Тихвинской Краснопольской церкви и безвозмездно обучал пению учеников Никольской Слободской земской школы.

8 июня 1899 г. резолюцией его Высокопреосвященства он был определен дьяконом к Тихвинскому Спасо-Преображенскому собору.

Видимо, накануне этого события отец Николай женился. Свою будущую жену Валентину Николай Богословский знал с детства. Они родились в одном селе и были крестны в одной церкви – Грузинском Андреевском соборе. Валентина (в девичестве Орнатская) была на 4 года младше мужа: она родилась 5 февраля 1881 г. Ее отец Иоанн Орнатский служил в Андреевском соборе с. Грузино сначала псаломщиком, а затем дьяконом.

6 июля 1900 г. в семье Николая и Валентины Богословских родилась дочь Людмила. Потом появляются еще 7 детей: дочери Зинаида, Валентина, София и сыновья Николай, Сергей, Иван, Владимир.

Известно, что во время служения в Спасо-Преображенском соборе Николай Богословский много сил уделял народному просвещению. Немало трудов приложил он для организации бесплатной церковной приходской библиотеки при соборе, которой он заведовал с 1901 г. Благодаря его деятельности библиотека пополнилась многими книгами. По его же инициативе были выпущены журналы «Русский паломник», «Отдых христианина», «Трезвая жизнь», «Воскресный благовест». В 1908 г. в библиотеке было более 400 книг религиозно-нравственного и исторического содержания, которыми пользовались 438 человек – преимущественно подрастающее поколение, ученики местных приходских училищ.

За безвозмездные труды по заведованию этой библиотекой 20 мая 1909 г. дьякону Николаю Богословскому было преподано Архипастырское Его Высокопреосвященства благословение.

Он преподавал Закон Божий сначала в женском, а затем и в мужском приходском училищах, а с 1 августа 1916 г. стал законоучителем Тихвинского высшего начального училища (с освобождением от законоучительства в приходских училищах). Довольно продолжительное время он был членом тихвинского отделения Новгородского епархиального училищного совета. Кроме того, с 12 октября 1915 г. состоял делопроизводителем и казначеем церковно-приходского попечительства, а также был членом ревизионного комитета по Тихвинскому духовному училищу.

6 мая 1906 г. дьякону Богословскому было преподано Благословение Священного Синода с грамотой за отлично-усердную службу и труды по народному образованию. Среди его наград были и медали: серебряная в память 25-летия церковно-приходских школ, малая серебряная на Аннинской ленте для ношения на груди, пожалованная к 6 мая 1914 г. за усердную службу и труды по народному образованию, светло-бронзовая в память 300-летия дома Романовых и юбилейный Романовский знак.

Его педагогическая деятельность не ограничивалась стенами учебных заведений –

помимо занятий он устраивал для детей паломнические поездки и экскурсии. В газете «Волховской листок» за 1912 г. сохранилось подробное описание одной из таких экскурсий, организованной им совместно с заведующим приходским училищем В.Я.Горбачевым. В поездке в Зеленецкий монастырь принял участие не менее 150 учеников и учениц Городского приходского, Ильинского министерского и двух земских – Костринского и Борковского – училищ. Кто когда-либо устраивал поездки и походы школьников, знает, какое это непростое дело. В статье говорится, что у ребят, возрастом не старше 13 лет, эта экскурсия оставила в сердце неизгладимое впечатление.

Николай Богословский был человеком неравнодушным, энергичным и деятельным в самых разных сферах общественной жизни. Одним из его занятий была, например, работа с архивом собора, в котором он однажды обнаружил старейшую рукопись «Сказания о Столгольмской иконе Божией Матери» – иконе, которая, наряду с главной святыней города – Тихвинской иконой Божией Матери, считалась защитницей и покровительницей Тихвина и была высоко почитаема жителями города. С 13 ноября 1671 г. местом ее пребывания был Спасо-Преображенский собор.

Желая опубликовать свою находку, Николай Богословский передал подлинник рукописи какому-то петербургскому издателю (как выразился И.П.Мордвинов – «лубочнику»), в результате чего рукопись, к сожалению, пропала. Впоследствии, после большевистского переворота, из собора была изъята и сама икона: в акте от 17 сентября 1926 г. говорится о том, что собору «взамен изъятой Столгольмской Божией Матери выдана из ризницы Тихвинского монастыря икона Тихвинской Божией Матери».

Николай Богословский принимал активное участие и в деятельности Новгородского отделения Палестинского общества, за что ему 25 марта 1906 г. была выражена благодарность от общества.

5 ноября 1914 г. Николай Богословский был рукоположен во священника и назначен на четвертую священническую вакансию к Спасо-Преображенскому собору, в котором служил уже более 15 лет.

Свою первую награду в сане священника он получил буквально за год служения, в то время как другие священники обычно ждали ее около пяти лет, а то и дольше. 6 декабря 1915 г. за усердную службу и управление народным хором при богослужении Его Высокопреосвященством на него был возложен набедренник.

24 июля 1916 г. священник Николай Богословский был назначен исполняющим должность благочинного I Тихвинского округа. Вторую церковную награду он заслужил тоже довольно быстро. В 4 номере «Новгородских епархиальных ведомостей» за 1917 г. появилось такое сообщение: «И. д. благочинного 1 округа Тихвинского уезда священник Тихвинского собора Николай Богословский Его Пресвященством 23 января 1917 г. награжден скуфьей».

После отречения царя Николая II от престола и установления в стране власти Временного правительства в Тихвине 7 (20) марта 1917 г. был образован Распорядительный Городской комитет по продовольствию и общественной безопасности из делегатов от разных обществ, союзов, организаций и пр. От городского духовенства в его состав вошел священник Николай Богословский.

Он, как и многие другие представители тихвинского духовенства, встретил Февральскую революцию 1917 г. с воодушевлением и был одним из активнейших сторонников церковных реформ. Дело в том, что со времени Петра I церковь постепенно превратилась в один из аппаратов государства. На священнослужителей были возложены административные функции регистрации актов гражданского состояния, священники представляли всевозможнейшие статистические сведения, никакого отношения к церкви не



Предположительно, священник Николай Богословский.

имеющие и т. д. Большое внимание уделялось обрядовой стороне, а не истинно духовному содержанию служб.

Кроме того, священничество являлось довольно замкнутым сословием, отсутствовала практика избрания приходских клириков, а вакансии на приходах замещались преимущественно по наследству. Низкий уровень жизни клириков, зависимость от убожжан, нестабильность основных источников содержания вызвали критику не только священно- и церковнослужителей, но и светской общественности.

14 марта 1917 г. под председательством Николая Богословского состоялось собрание духовенства I благочиннического округа Тихвинского уезда, которое постановило: 1) на всех собраниях духовенства дьяконам и псаломщикам округа должно быть предоставлено одинаковое право голоса наравне со священниками; 2) духовенство округа не должно стоять в стороне от совершающихся событий, а должно принимать деятельное участие в их разъяснении и равно участвовать, по возможности, во всех народных собраниях, умерять страсти и удерживать народ от произвола; 3) избрать в уездный комитет представителем о. Константина Синозерского; 4) прежние функции благочинного возложить на Временную исполнительную комиссию, в состав которой избраны священники Н.Богословский и П.Созин, дьяконы А.Мамаев и Н.Летицкий, псаломщики Н.Николаевский и Ф.Венедиктов; 5) послать приветственную телеграмму обер-прокурору Синода Львову, высказав пожелание о скорейшем созыве всероссийского церковного Собора; 6) высказать пожелание о созыве епархиального съезда после Фоминой недели.

В телеграмме, посланной в адрес Обер-Прокурора и Временного Правительства, говорилось: «Духовенство 1 округа Тихвинского уезда Новгородской Епархии приветствует Вас и Временное Правительство с торжеством свободы и надеется, что тот гнет и произвол, который со времён Петра Великого царил над Церковью и духовенством, не будет иметь места теперь. Церковь станет на надлежащую высоту, и духовенство пойдёт рука об руку с народом. Полное обновление церковного строя может произойти только после Церковного Собора, который, напомним, будет созван при первой возможности».

Временная Исполнительная Комиссия, председателем которой был избран Николай

Богословский, обратилась к духовенству Новгородской епархии с воззванием, в котором, в частности, говорилось: «Светлый и радостный день новой жизни воссиял над нашей многострадальной Родиной! Народ прилагает все силы к созданию справедливого распорядка в государстве. Пойдём рука об руку с народом и мы, служители церкви, стремясь к осуществлению великих заветов Евангелия. Духовенство 1 округа Тихвинского уезда решило сплотиться и призвать всех собратьев к объединению для выяснения наших задач и прав на началах соборности».

Пришёл конец нашему бесправию. Как истинные и свободные пастыри, мы должны отстаивать высокое достоинство Церкви, свои права и права народа. Мы можем свершить это только при объединении. В единении сила.

Объединимся же, собратья, сольёмся с народом и будем жить с ним едиными стремлениями и надеждами... Народ привык слушать нас и пойдёт за нами и теперь, если увидит, что мы с ним заодно. Наш долг теперь поддержать шаткие умы, объяснить всем правоту борьбы за свободу над вековым насилием, удержать своих братьев от ссор и раздоров, и тем не дать возможности овладеть страной нашей сильному и коварному врагу».

Однако Пастырское собрание Новгородского городского духовенства, которое состоялось под председательством Архиепископа Арсения (Стадницкого) 4 и 9 апреля 1917 года, осудило самовольное, без согласования с Епархиальной властью, устранение благочинного и образования Церковно-Исполнительного Комитета. Было отмечено, что духовенство I Тихвинского округа сделало поспешный и ложный шаг, подающий дурной пример самоуправства. Вместе с тем, осуждение не распространялось на само стремление Тихвинского духовенства к церковному обновлению, которого желали и на которое надеялись и служители Церкви, и миряне.

2 мая 2017 г. состоялось собрание духовенства и мирян всего Тихвинского уезда. Под его постановлениями стоит подпись председателя Церковно-Исполнительной Комиссии священника Николая Богословского. Это свидетельствует о том, что он разделял принятые собранием решения: о выступлении во Всероссийский союз демократического духовенства и мирян (который объединял сторонников радикальных реформ в Русской Православной Церкви – прим. автора); о признании законными действий Временной Церковно-Исполнительной комиссии I Тихвинского округа и оказании ей полного доверия; о более справедливом распределении братских доходов; о сокращении письмоводства до возможного минимума и необходимости освобождения духовенства от представления всяким учреждениям и лицам отчётов, сведений и справок, не имеющих прямого отношения к церкви; о том, что епископа и благочинных следует выбирать; о преобразовании Тихвинского духовного училища в среднее общеобразовательное учебное заведение с христианским гуманитарным направлением; о включении в благочиннический совет священников, дьяконов, псаломщиков и мирян.

Отец Николай также считал, что при создании новых форм жизни Церкви нет необходимости безусловно придерживаться канонов, поскольку «каноны – это историческая оболочка, в которую облекается правда Христова, и эта оболочка в различные периоды изменяется. Поэтому возможно создание новых канонов или изменение прежних».

Он, как и другие участники собрания, был за то, чтобы Церкви предоставили полную автономию и самоуправление.

Но дальнейшие события в стране внесли существенные коррективы в принятые собранием решения, абсолютному большинству из которых не суждено было сбыться.

Через несколько месяцев Церковь была отделена от государства, а школа отделена от Церкви.

Церковь лишилась всей своей собственности. Священно- и церковнослужители подверглись гонениям со стороны богоборческого государства.

Много претерпел в своей судьбе и священник Николай Богословский.

Светлана Старшина.

Окончание в следующем номере.